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要旨 

【目的】診療報酬において医療機関間で薬剤情報を共有する手段としてお薬手帳が評価

され、医療用医薬品の管理が積極的に行われている。しかし、一般用医薬品（以下、

OTC薬）や健康食品・サプリメント（以下、健康食品等）に関する情報のお薬手帳によ

る管理はほとんど進んでいない。そこで、病院薬剤師が入院患者に対しOTC薬・健康食

品等の購入時におけるお薬手帳利用をめざした教育を実施し、その効果を明らかにした。

【方法】2013年10月15日から2014年2月28日に岐阜市民病院眼科に入院中で20歳以上の

患者を退院前に教育を行う介入群と行わない対照群にランダムに割付し、退院指導前（1

回目）と退院2ケ月後（2回目）にアンケート調査を行った。教育内容は、OTC薬・健康

食品等購入時のお薬手帳利用の重要性の説明と利用の勧奨とした。調査内容は、OTC

薬と健康食品等について、使用状況、店舗での購入状況・お薬手帳提示状況、通販での

購入状況・お薬手帳記載状況等とした。【結果・考察】退院指導前では、介入群と対照

群においてOTC薬と健康食品等の店舗でのお薬手帳提示率および通販でのお薬手帳記

載率はすべて0%であった。また、退院指導前から退院2ケ月後にかけて、お薬手帳を提

示するかお薬手帳に記載するようになった患者の割合は介入群で31.6%（6/19）、対照

群で0%（0/15）であった(p=0.024)。本教育により、患者はOTC薬・健康食品等購入時に

お薬手帳を自発的に利用するようになったことが示唆された。 



1. 調査研究目的 

診療報酬において医療機関間で薬剤情報を共有する手段としてお薬手帳が評価され、

医療用医薬品の管理が積極的に行われている。しかし、一般用医薬品（以下、OTC薬）

や健康食品・サプリメント（以下、健康食品等）に関する情報のお薬手帳による管理は

ほとんど進んでいない。 

お薬手帳の重要度および活用度に対する薬剤師および患者の意識の調査により、健康

食品等のお薬手帳への記載について、薬剤師の重要度は高いのに対し患者の重要度は低

く、薬剤師および患者の活用度はともに低いということが報告されている 1)。また、堀

らの著書では、OTC薬や健康食品等をお薬手帳に記載することの活用例やその有用性

について述べられている 2)。そのため、お薬手帳による OTC薬や健康食品等の包括的

管理が必要であり、その推進が急務となっている。 

そこで、病院薬剤師が入院患者に対し OTC薬や健康食品等購入時におけるお薬手帳

利用をめざした教育を実施し、その効果を明らかにする。本研究では、ランダム化比較

試験を適用し、入院患者の退院時に介入群と対照群に割り付けを行い、退院前と退院か

ら一定期間後に OTC薬および健康食品等の購入時にお薬手帳への記載状況の比較を行

う。 

 

2. 調査研究方法 

2-1. 研究デザイン 

本研究ではランダム化比較試験を採用した。薬剤師が通常の退院指導（退院時薬剤情

報管理指導料の算定要件に従う。）に加えて下記 a)～e)の教育を行った患者を介入群と

し、通常の退院指導を行った群を対照群とした。 

a) 薬局やドラッグストア等で OTC薬や健康食品等を購入する際にも、お薬手帳を見

せて、商品名の記載や相互作用のチェック等を行ってもらうことの重要性を説明する。 



b) 薬局やドラッグストア等で OTC薬や健康食品等を購入する際にも、お薬手帳を見

せて、商品名の記載や相互作用のチェック等を行ってもらうよう伝える。 

c) インターネットや通販で OTC薬や健康食品等を購入する際にも自身で日付と商品

名を記載してもらうよう伝える。 

d) お薬手帳の表紙に、病院や薬局、ドラッグストアでお薬や健康食品を購入する際に

お見せ下さい、インターネットや通販での購入時は各自日付と商品名を記載して下さい

という旨のシールを貼る。 

e) 薬局やドラッグストアの薬剤師、登録販売者等向けに、お薬手帳の表紙に、OTC薬

や健康食品を購入したときにも日付と商品名を記載して下さいという旨のシールを貼

る。 

 a)、b)および c)は図 1のパンフレットを渡し実施し、d)および e)は図 2のシールを使

用した。 

退院指導前と退院 2ヶ月後にアンケート調査を実施した。退院指導前は病棟にてアン

ケートを回収し、退院 2ヶ月後は郵送にてアンケートを配布し返信用封筒にて回収した。 

2-2. 対象 

組み入れ基準は、岐阜市民病院の眼科に入院中の患者で 2013 年 10 月 15日から 2014

年 2月 28日に退院予定の 20歳以上の患者とした。除外基準は、通常の退院指導を行う

ことが難しい患者、転院予定または老人保健施設や老人福祉施設等の自宅以外に居住中

の患者。当該期間に眼科への入院が 2回目以上の患者とする。 

2-3. 調査項目 

退院指導前（1回目）と退院 2ヶ月後（2回目）に、下記の内容をアンケート用紙（図

3）により調査した。 

① 現在のお薬手帳の所有状況 

② 現在のお薬手帳の携帯状況 



③ 過去 2ヶ月間の病院やクリニックの受診状況 

④ 過去 2ヶ月間の病院やクリニックへのお薬手帳の提示状況 

⑤ 過去 2ヶ月間の保険調剤薬局の利用状況 

⑥ 過去 2ヶ月間の保険調剤薬局へのお薬手帳の提示状況 

⑦ 現在の OTC薬の使用状況 

⑧ 現在の OTC薬等の購入場所 

⑨ 過去 2ヶ月間の薬局やドラッグストア等の店舗での OTC薬の購入状況 

⑩ 過去2ヶ月間の薬局やドラッグストア等の店舗でのOTC薬の購入時におけるお薬手

帳の提示状況 

⑪ 過去2ヶ月間の薬局やドラッグストア等の店舗でのOTC薬の購入時におけるお薬手

帳の記載状況 

⑫ 過去 2ヶ月間のインターネットや通販による OTC薬の購入状況 

⑬ 過去2ヶ月間のインターネットや通販によるOTC薬の購入時における自身でのお薬

手帳への記載状況 

⑭ 現在の健康食品等の使用状況 

⑮ 現在の健康食品等の購入場所 

⑯ 過去 2ヶ月間の薬局やドラッグストア等の店舗での健康食品等の購入状況 

⑰ 過去 2ヶ月間の薬局やドラッグストア等の店舗での健康食品等の購入時におけるお

薬手帳の提示状況 

⑱ 過去 2ヶ月間の薬局やドラッグストア等の店舗での健康食品等の購入時におけるお

薬手帳の記載状況 

⑲ 過去 2ヶ月間のインターネットや通販による健康食品等の購入状況 

⑳ 過去 2ヶ月間のインターネットや通販による健康食品等の購入時における自身での

お薬手帳への記載状況 



また、性別、年齢を電子カルテより調査を行った。 

主要アウトカムは、退院指導前から退院 2 ケ月後にかけて OTC薬と健康食品等の購

入時にお薬手帳を提示する、あるいはお薬手帳に記載するようになった患者の割合とし

た。 

2-4. 倫理 

本研究は岐阜市民病院倫理委員会の承認を受け実施した。病棟にて薬剤師が説明文書

を用いて対象患者に対して十分な説明を行い、文書によるインフォームドコンセントを

得て本試験を実施した。また、同意後の参加取りやめは随時可能とした。本研究におい

て、介入群は通常業務に加えて、OTC薬や健康食品等のお薬手帳による管理に関する

教育を行うのみであり、また、対照群は通常業務を行うことから、患者個人への不利益

はないと考える。 

2-5. 統計解析 

統計解析は IBM SPSS Statistics 22 を使用した。介入群と対照群の 2 群間の比較には、

対応のない t検定、Fischer の直接確率検定および
2検定を使用した。 

 

3. 調査研究成果 

患者背景および退院指導前のアンケート結果を表 1に示す。お薬手帳の所有率および

携帯率はそれぞれ 81.6%(111/136)、78.4%(87/111)であった。2ケ月以内の病院の利用率

およびお薬手帳提示率はそれぞれ 99.3%(135/136)、31.1%(42/135)であった。保険薬局で

はそれぞれ 94.9%(129/136)、41.9%(54/129)であった。OTC薬の使用率、2ケ月以内の店

舗での購入率およびインターネット・通販での購入率はそれぞれ 50.7%(69/136)、

58.0%(40/69)、0%(0/69)であった。健康食品等ではそれぞれ 59.0%(53/136)、45.3%(24/53)、

43.4%(23/53)であった。OTC薬の購入場所については、「処方せんを扱う薬局（調剤薬

局）」、「処方せんを扱わない薬局・ドラッグストア・薬店」、「インターネット・通販」



が、それぞれ 15.9%(11/69)、88.4%(61/69)、0%(0/69)、健康食品等では、それぞれ 7.6%(4/53)、

41.5%(22/53)、47.2%(25/53)であった。また、OTC薬および健康食品等それぞれについ

て、店舗でのお薬手帳提示率およびインターネット・通販でのお薬手帳記載率はすべて

0%であった。介入群と対照群において OTC薬と健康食品等の店舗でのお薬手帳提示率

およびインターネット・通販でのお薬手帳記載率はすべて 0%であった。 

退院指導前と退院 2ケ月後の両方で、2ケ月以内に OTC薬あるいは健康食品等を購

入した患者は、介入群で 19人、対照群で 15人であった。その患者の背景およびアンケ

ート結果を表 2に示す。退院指導前から退院 2ケ月後にかけてお薬手帳を提示するかお

薬手帳に記載するようになった患者の割合は介入群で 31.6%(6/19)、対照群で 0%(0/15)

であった(p=0.024) 。（ただし、2014 年 4月 24日現在、まだアンケートの回収中である

ため、論文発表する際に最終結果を報告する。） 

 

4. 考察 

本研究では、入院患者の退院時に介入群と対照群にランダム割り付けを行い、退院前

と退院から 2ケ月後に OTC薬および健康食品等の購入時にお薬手帳への記載状況の比

較を行った。 

お薬手帳の所有率は 81.6%であったが、山浦らの報告 3)による 81.8%と近い値となっ

た。一方、お薬手帳の携帯率は 78.4%であったが、田中らの報告 4)では 76.9%、山浦ら

の報告 3)では薬局へのお薬手帳携帯率は 62.7%と近い値となった。これらの報告は 2003

年から 2007 年のものであるが、お薬手帳の所有率および携帯率ともに 2013 年まで変化

していないことが示唆される。また、OTC薬のインターネット・通販での購入は 0%で

あったことから、OTC薬のインターネット販売が実施されているにも関わらず、患者

は利用していないことが分かった。この結果は、OTC薬のインターネット販売が認知

されていないことや本研究の対象が高齢の患者が多かったことによるかもしれない。一



方、健康食品等のインターネット・通販による購入は 47.2%と比較的高い数値となり、

健康食品等についてはインターネット・通販による購入に関する認知度が高いことが分

かった。OTC薬および健康食品等それぞれについて、店舗でのお薬手帳提示率および

インターネット・通販でのお薬手帳記載率はすべて 0%であったことから、OTC薬およ

び健康食品等の購入時には患者はお薬手帳を利用していないことが明らかとなった。患

者にとって、病院・保険薬局ではお薬手帳を提示することへの理解が深まっているが、

OTC薬および健康食品等の購入時にはお薬手帳を利用することを認識あるいは理解し

ていないことが考えられる。また、病院・保険薬局ではお薬手帳を提示するよう声掛け

があるが、OTC薬および健康食品等の購入時にはお薬手帳を提示するよう声掛けがな

いということも考えられる。志智らは、ドラッグストアでのお薬手帳持参率は保険薬局

と比較すると低いため、ドラッグストアでの啓蒙活動や情報提供活動が重要であると報

告している 5)。 

また、退院 2ケ月後、お薬手帳を提示するかお薬手帳に記載するようになった患者の

割合は介入群で有意に高かったことから、本教育により患者は OTC薬や健康食品等の

購入時にお薬手帳を自発的に利用するようになったことが示唆された。このことから、

薬剤師が患者に対し、OTC薬や健康食品等の購入時にお薬手帳利用をめざした教育を

行うことは、OTC薬や健康食品等をお薬手帳により包括的に管理することに有用で、

薬剤師は積極的に患者に対し本教育を行っていく必要があると考える。 

 

5. まとめ 

病院薬剤師が入院患者に対し OTC薬や健康食品等の購入時におけるお薬手帳利用を

めざした教育を実施することにより、患者は OTC 薬や健康食品等の購入時にお薬手帳

を自発的に利用するようになったことが示唆された。 
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1 説明用パンフレット 

 

 



図 1（つづき） 

 

 

図 2 お薬手帳の表紙に貼るシール 

 

 

病院、薬局やドラッグストアなどで、お薬や健
康食品・サプリメントを購入する際にお見せ下
さい。

また、インターネットや通販での購入時は各自、
購入日と商品名を書いて下さい。

薬剤師、登録販売者などの皆様へ

一般用医薬品、健康食品・サプリメントを購入
したときにも日付と商品名を記載して下さい。



図 3 アンケート用紙 

 

 

 



図 3（つづき） 

 

  



図 3（つづき） 

 

 

図 3（つづき） 

 

    以上で質問は終わりです。ご協力ありがとうございました。 
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表 1 患者背景および退院指導前のアンケート結果 

 

  

全体(n=136) 介入群(n=68) 対照群(n=68) p

年齢（歳） 69.8±10.7 69.2±11.4 70.3±10.1 0.557

性別（男/女） 74/62 37/31 37/31 1.000

質問

①あなたはお薬手帳を持っていますか？ 0.659

　持っていない 25(18.4%) 14(20.6%) 11(16.2%)

　持っている 111(81.6%) 54(79.4%) 57(83.8%)

②お薬手帳の携帯状況はいかがですか？ 0.750

　いつも携帯しない 24(21.6%) 11(20.4%) 13(22.8%)

　必要なときだけ携帯している 66(59.5%) 34(63.0%) 32(56.1%)

　常に携帯している 21(18.9%) 9(16.7%) 12(21.1%)

③過去２ヶ月間、病院・診療所に受診しましたか？ 1.000

　受診していない 1(0.7%) 1(1.5%) 0(0%)

　受診した 135(99.3%) 67(98.5%) 68(100%)

④そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 0.268

　見せていない 93(68.9%) 43(64.2%) 50(73.5%)

　見せた 42(31.1%) 24(35.8%) 18(26.5%)

⑤過去２ヶ月間、調剤薬局で処方せんにて医療用医薬品を受
け取りましたか？

0.115

　受け取っていない 7(5.1%) 6(8.8%) 1(1.5%)

　受け取った 129(94.9%) 62(91.2%) 67(98.5%)

⑥そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 0.475

　見せていない 74(57.4%) 33(53.2%) 41(61.2%)

　見せた 54(41.9%) 28(45.2%) 26(38.8%)

⑦あなたは一般用医薬品を使いますか？ 0.771

　全く使わない 67(49.3%) 31(45.6%) 36(52.9%)

　あまり使わない 22(16.2%) 13(19.1%) 9(13.2%)

　ときどき使う 41(30.1%) 21(30.9%) 20(29.4%)

　よく使う 6(4.4%) 3(4.4%) 3(4.4%)

⑧あなたは一般用医薬品（あなたが使うもの）をどこで購入
しますか？【複数回答可】

　処方せんを扱う薬局（調剤薬局） 11(15.9%) 5(13.5%) 6(18.8%)

　処方せんを取り扱わない薬局・ドラッグストア・薬店 61(88.4%) 35(94.6%) 26(81.3%)

　インターネット・通販 0(0%) 0(0%) 0(0%)

　その他 5(7.2%) 4(10.8%) 1(3.1%)

⑨過去２ヶ月間、薬局・ドラッグストア・薬店で一般用医薬
品（あなたが使うもの）を購入しましたか？

0.474

　購入していない 29(42.0%) 14(37.8%) 15(46.9%)

　購入した 40(58.0%) 23(62.2%) 17(53.1%)

⑩そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 1.000

　見せていない 40(100%) 23(100%) 17(100%)

　見せた 0(0%) 0(0%) 0(0%)

⑪そのとき、お薬手帳に購入した一般用医薬品について記載
してもらいましたか？

　記載してもらっていない - - -

　記載してもらった - - -

⑫過去２ヶ月間、インターネットや通販で一般用医薬品（あ
なたが使うもの）を購入しましたか？

1.000

　購入していない 69(100%) 37(100%) 32(100%)

　購入した 0(0%) 0(0%) 0(0%)

⑬そのとき、お薬手帳に一般用医薬品の名前を記載しました
か？

　記載していない - - -

　記載した - - -



表 1（つづき） 

 

  

全体(n=136) 介入群(n=68) 対照群(n=68) p

⑭あなたは健康食品・サプリメントを使いますか？ 0.125

　全く使わない 83(61.0%) 41(60.3%) 42(61.8%)

　あまり使わない 12(8.8%) 6(8.8%) 6(8.8%)

　ときどき使う 15(11.0%) 4(5.9%) 11(16.2%)

　よく使う 26(19.1%) 17(25.0%) 9(13.2%)

⑮あなたは健康食品・サプリメント（あなたが使うもの）を
どこで購入しますか？【複数回答可】

　処方せんを扱う薬局（調剤薬局） 4(7.5%) 1(3.7%) 3(11.5%)

　処方せんを取り扱わない薬局・ドラッグストア・薬店 22(41.5%) 11(40.7%) 11(42.3%)

　インターネット・通販 25(47.2%) 15(55.6%) 10(38.5%)

　その他 11(20.8%) 5(18.5%) 6(23.1%)

⑯過去２ヶ月間、薬局・ドラッグストア・薬店で健康食品・
サプリメント（あなたが使うもの）を購入しましたか？

1.000

　購入していない 29(54.7%) 15(55.6%) 14(53.8%)

　購入した 24(45.3%) 12(44.4%) 12(46.2%)

⑰そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 1.000

　見せていない 24(100%) 12(100%) 12(100%)

　見せた 0(0%) 0(0%) 0(0%)

⑱そのとき、お薬手帳に購入した健康食品・サプリメントに
ついて記載してもらいましたか？

　記載してもらっていない - -

　記載してもらった - -

⑲過去２ヶ月間、インターネットや通販で健康食品・サプリ
メント（あなたが使うもの）を購入しましたか？

0.583

　購入していない 30(56.6%) 14(51.9%) 16(61.5%)

　購入した 23(43.4%) 13(48.1%) 10(38.5%)

⑳そのとき、お薬手帳に健康食品・サプリメントの名前を記
載しましたか？

1.000

　記載していない 23(100%) 13(100%) 10(100%)

　記載した 0(0%) 0(0%) 0(0%)



表 2 退院指導前と退院 2ケ月後の両方で OTC薬あるいは健康食品等を購入した患者

の背景およびアンケート結果 

 

  

介入群(n=19) 対照群(n=15) p 介入群(n=19) 対照群(n=15)

年齢（歳） 70.2±10.5 72.9±9.3 0.436

性別（男/女） 13/6 5/10 0.082

質問

①あなたはお薬手帳を持っていますか？ 0.355

　持っていない 4(21.1%) 1(6.7%) 0(0%) 0(0%)

　持っている 15(78.9%) 14(93.3%) 19(100%) 15(100%)

②お薬手帳の携帯状況はいかがですか？ 0.324

　いつも携帯しない 3(20.0%) 3(21.4%) 2(10.5%) 2(13.3%)

　必要なときだけ携帯している 10(66.7%) 6(42.9%) 12(63.2%) 8(53.3%)

　常に携帯している 2(13.3%) 5(35.7%) 5(26.3%) 5(33.3%)

③過去２ヶ月間、病院・診療所に受診しましたか？ 1.000

　受診していない 1(5.3%) 0(0%) 1(5.3%) 3(20.0%)

　受診した 18(94.7%) 15(100%) 18(94.7%) 12(80.0%)

④そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 1.000

　見せていない 10(55.6%) 8(53.3%) 8(44.4%) 7(58.3%)

　見せた 8(44.4%) 7(46.7%) 10(55.6%) 5(41.7%)

⑤過去２ヶ月間、調剤薬局で処方せんにて医療用医薬品を
受け取りましたか？

1

　受け取っていない 1(5.3%) 0(0%) 1(5.3%) 3(20.0%)

　受け取った 18(94.7%) 15(100%) 18(94.7%) 12(80.0%)

⑥そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 1

　見せていない 8(44.4%) 7(46.7%) 6(33.3%) 4(33.3%)

　見せた 10(55.6%) 8(53.3%) 12(66.7%) 8(66.7%)

⑦あなたは一般用医薬品を使いますか？ 0.189

　全く使わない 2(10.5%) 5(33.3%) 2(10.5%) 2(13.3%)

　あまり使わない 3(15.8%) 3(20.0%) 3(15.8%) 5(33.3%)

　ときどき使う 11(57.9%) 7(46.7%) 11(57.9%) 8(53.3%)

　よく使う 3(15.8%) 0(0%) 3(15.8%) 0(0%)

⑧あなたは一般用医薬品（あなたが使うもの）をどこで購
入しますか？【複数回答可】

　処方せんを扱う薬局（調剤薬局） 3(17.6%) 3(30.0%) 2(11.8%) 6(46.2%)

　処方せんを取り扱わない薬局・ドラッグストア・薬店 16(94.1%) 8(80.0%) 15(88.2%) 8(61.5%)

　インターネット・通販 0(0%) 0(0%) 2(11.8%) 0(0%)

　その他 1(5.9%) 0(0%) 0(0%) 0(0%)

⑨過去２ヶ月間、薬局・ドラッグストア・薬店で一般用医
薬品（あなたが使うもの）を購入しましたか？

0.535

　購入していない 1(5.9%) 2(20.0%) 2(11.8%) 2(15.4%)

　購入した 16(94.1%) 8(80.0%) 15(88.2%) 11(84.6%)

⑩そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 1.000

　見せていない 16(100%) 8(100%) 10(66.7%) 11(100%)

　見せた 0(0%) 0(0%) 5(33.3%) 0(0%)

⑪そのとき、お薬手帳に購入した一般用医薬品について記
載してもらいましたか？

　記載してもらっていない - - 2(40.0%) -

　記載してもらった - - 3(60.0%) -

⑫過去２ヶ月間、インターネットや通販で一般用医薬品
（あなたが使うもの）を購入しましたか？

1.000

　購入していない 17(100%) 10(100%) 16(94.1%) 13(100%)

　購入した 0(0%) 0(0%) 1(5.9%) 0(0%)

⑬そのとき、お薬手帳に一般用医薬品の名前を記載しまし
たか？

　記載していない - - 1(100%) -

　記載した - - 0(0%) -

退院指導前 退院2ケ月後



表 2（つづき） 

 

介入群(n=19) 対照群(n=15) p 介入群(n=19) 対照群(n=15)

⑭あなたは健康食品・サプリメントを使いますか？ 0.022

　全く使わない 6(31.6%) 5(33.3%) 5(26.3%) 4(26.7%)

　あまり使わない 1(5.3%) 3(20.0%) 1(5.3%) 4(26.7%)

　ときどき使う 1(5.3%) 5(33.3%) 6(31.6%) 6(40.0%)

　よく使う 11(57.9%) 2(13.3%) 7(36.8%) 1(6.7%)

⑮あなたは健康食品・サプリメント（あなたが使うも
の）をどこで購入しますか？【複数回答可】

　処方せんを扱う薬局（調剤薬局） 1(7.7%) 0(0%) 0(0%) 2(18.2%)

　処方せんを取り扱わない薬局・ドラッグストア・薬店 7(53.8%) 5(50.0%) 8(57.1%) 3(27.3%)

　インターネット・通販 8(61.5%) 6(60.0%) 9(64.3%) 5(45.5%)

　その他 0(0%) 2(20.0%) 0(0%) 1(9.1%)

⑯過去２ヶ月間、薬局・ドラッグストア・薬店で健康食
品・サプリメント（あなたが使うもの）を購入しました
か？

0.680

　購入していない 6(46.2%) 6(60.0%) 6(42.9%) 5(45.5%)

　購入した 7(53.8%) 4(40.0%) 8(57.1%) 6(54.5%)

⑰そのとき、お薬手帳を見せましたか？ 1.000

　見せていない 7(100%) 4(100%) 8(100%) 6(100%)

　見せた 0(0%) 0(0%) 0(0%) 0(0%)

⑱そのとき、お薬手帳に購入した健康食品・サプリメン
トについて記載してもらいましたか？

　記載してもらっていない - - - -

　記載してもらった - - - -

⑲過去２ヶ月間、インターネットや通販で健康食品・サ
プリメント（あなたが使うもの）を購入しましたか？

1.000

　購入していない 5(38.5%) 4(40.0%) 5(35.7%) 6(54.5%)

　購入した 8(61.5%) 6(60.0%) 9(64.3%) 5(45.5%)

⑳そのとき、お薬手帳に健康食品・サプリメントの名前
を記載しましたか？

1.000

　記載していない 8(100%) 6(100%) 7(77.8%) 5(100%)

　記載した 0(0%) 0(0%) 2(22.2%) 0(0%)

退院指導前 退院2ケ月後


